

在樱花路上

□南京 明前茶

三月，47岁的梁姨迎来了这一年中最繁忙的时刻。她负责清扫的鸡鸣寺路变成了一片轻柔明亮的粉色花海，沉甸甸的樱花花枝垂下来，随着时间的流逝，这条樱花长廊的穹顶逐渐变得密实，色彩也从苗实的玫瑰色，变成轻灵的浅粉色，再变成浅淡而朦胧的灰白色，这灰白色中，只剩一点隐约的粉色调了，梁姨知道，花朵已开到极盛，一年中最像做梦一样的好时光就要过去了。接下来，一场细密纷繁的樱花雪就会簌簌而落，这种极为轻薄的花瓣嵌在砖石缝里，播撒在冬青树篱里，在紫荆树和梅树上像雪一样落得满头，要是再遇上一两场毛毛雨，花瓣就像拓印在砖石和树篱上，是极难清扫的。

入行好多年的环卫工人都有自己的经验：说起来，每人都维护两公里的道路卫生，公平得很，但细究起来，清扫的工作量可迥然不同。雪松路遮阳效果差一点，但在松针的更新很慢，清扫任务便不重；国槐路只有槐花落下那个阶段，比较难扫，但槐花是立体的，它并不像樱花这样会紧紧地贴附在石板路上，清扫起来也便当；香樟会在春天的时候换新叶，但这种树是分批地、缓缓地落叶；悬铃木遮阳效果虽好，但秋天扫出的落叶经常要论吨，能累出人一身汗，春天又飞舞着金褐色的

毛絮，那是悬铃木无处可系的种子，带着它们的被毛在飞翔，沾上皮肤，吹进眼睛，刺痒难耐，好不容易扫成堆，还没来得及装运，一阵风来，絮毛又开始四处飞散，恼人得很。

与之恼人程度相仿的，就是那些景观路了。每次，领受承包清扫任务时，只有梁姨这种没有经验的新手，才会自愿到景观路上去工作。其实，等她脚踏实地地干一回就明白了：早上5点半，就有穿婚纱的新娘披着大衣，带着服装师和摄影师，在等云霞镀亮樱花树的那一刻了，日出时分的光线、阴影、薄雾，还有浮漾其中的香气，都是办喜事的人千方百计要捕捉的浪漫瞬间。

梁姨时不时要给拍婚纱照、拍艺术照的人让道，一开始，她委屈得很，别处的环卫工5点钟才开扫，她4点钟就要赶来了，这样，才能赶在游客大批到来时，给他们留下一条洁净、敞亮的大道。她任务重得很，急得很，偏偏一扫落花，还有游客跑出来反对，他们提着礼服的下摆走来说：“阿姨，仰头看看这‘花吹雪’，手上捉一把落花，体会下它的轻柔，你舍得扫吗？”

梁姨正打算告诉他们清扫工作是要讲求效率的，每天，她的班长要骑着电动清扫车，来这一带巡视，落下的花瓣若没有及时清

扫干净，她下午还要出来加班。

一肚子委屈还没有说出口，素不相识的汉服姑娘不管三七二十一，拉过梁姨的手，将一把落花放进她的掌心。这是梁姨头一回触摸花瓣，它像梦一样，散逸了颜色也消散了香气，吹去了花粉也模糊了轮廓，只剩一点点植物的清气。这柔软细碎的落花，一年一度的落花，清淡腼腆的落花，不知为什么撞击了梁姨的心，让她粗糙的心裂开了泉眼，涌出了汩汩的温泉。谁都知道，马上，这条樱花路就要变得朴素了，像一个婚礼上的新娘，褪去了她的华服，将要落入洗手做羹汤的漫长责任中。落尽繁花的樱花树，也要与周围千千万万的乔木一样，沦为安宁质朴的行道树了。这是每一棵花树的命运，也是每一个青春女子的命运。梁姨想了想，把这把花抛入空中，笑道：“你们先拍，你们定定心心拍照好了，扫这条路，我不急。”

于是，晨光中，你可以看到一个中年阿姨，穿着环卫工人特有的橘红色马甲坐在小三轮车的车斗边缘，拿着个饭团正在慢慢咀嚼。她喝着保温杯里的热茶，缓缓张望这个春天。这可能是她这辈子第一次从埋头劳作中抬起头来，只是闲适地看花。在她肩头，一场花瓣之雪正在落下，世界因此失去了劳作的份量感，变得浪漫、舒徐又静谧。

与梦失约的夜

□重庆 赵潇

当我的方案再一次被退回，要求大幅度修改时，我的思路仿佛一下子被割断了，前后茫茫。当黑夜来临的时候，失眠也跟着来了。我直挺挺地躺在床上，等待瞌睡虫的侵袭，却看见有序跨栏的羊群中，有一只翻越不过的羊儿，卡在了栏杆里。我好像听见了一阵啜泣声，最后发现它来自我自己。

索性起身。黑夜里的重庆城，依然灯火通明。一阵风拂过，我的思绪跟着脚步飘飞到了解放碑。

夜里的步行街有些空空荡荡，路灯依然忠诚地列着队，笔直地坚守在解放碑前。偶有一辆挂着“空车牌”的黄车呼啸而过，车灯打在晚

归的加班族身上。附近的商铺陆续停止营业，一个商铺门前，还有几个安装工人忙活着，兴许是站了太久，当中有人开玩笑说，腿都快和架子焊接到一起了。其他人附和着大笑起来，那笑颤抖着脸庞，划破了安静的黑夜。迎面走来一位摆摊的阿姨，见独自行走在这黑夜里的我，热情地询问，有没有想吃点什么？我摆手示意不用。她却停下了脚步，魔法般变出一碗热气腾腾的酸辣粉递给我，说夜里饿了吧？不用给钱了，请你吃。她眼里落进了光，在这清冷的夜里格外温暖。

妹儿，走边边哟，水来了。我正享受着美味的酸辣粉，身后响起

了友善的提醒。清洁工阿姨和大叔们随着洒水车的喷洒，来回清洗着地面。他们应该是这座城市里起得最早的人了吧。他们的说说笑笑融进了洒水车的生日歌里，飘荡在城市上空。

解放碑顶上，那属于整座城市的时钟，一圈又一圈地转动，城，开始苏醒。早餐出摊，起早的学生背着大大的书包匆匆而过。广场上，精神抖擞的大爷大妈们开启了轻盈的舞步。不经意间，我被谁拉进了晨跑的队伍里，迎着阳光奔跑，遇见一个从未有过的灿烂清晨。

早安！新的一天开始了，我的方案再一次修改，正在进行中……

青白蒿蒿饭

□安徽合肥 汪亭

茼蒿又名蓬蒿，山野之菜。春天的乡村，家家菜园子里随处可见。一棵棵矮短的身姿，蹲在一畦一畦的菜地里，墨绿的叶子内敛稳重地弯垂着，悄悄伸展。

这种绿叶的蔬菜，是农家饭桌上的常客，几乎天天都会与乡下人打个照面。早晨，农妇们挎个小篾篮，闲步去菜园逛一圈，掐几把菜苔，铲几棵茼蒿，午饭的菜肴便有了着落。一盘清炒茼蒿，水灵灵地缠绕在白瓷碟上，就着米饭，细细嚼来，香中有点涩，涩里透着甜，十分清胃爽口。

到了农历二三月，去菜园瞧瞧，葳蕤一片，遍地的茼蒿已不再是吾家小女初长成的娇嫩姿色，她们整齐地拔节抽苔。粗长的菜秆，茂密的绿叶，让主妇们开始焦心担忧——不能再让茼蒿肆意生

长了！于是，各家各户赶忙将它们都割回家中。做菜，显然是吃不完的，索性剁碎蒸饭吧。

第一步是备料。装两三升米，搬出石磨，将米磨成粉。接着把那些茂盛的茼蒿放在大木盆里剁碎。而后，烧上一锅开水，将细碎的茼蒿倒进沸水的锅里，除去苦涩，用铁铲来回焯几分钟，再捞到瓷盆里待凉。第二步是炼油。年前腌制的腊肉，割出一块切成丁，放到热锅里煎至焦黄后盛出备用。

第三步是蒸饭。把焯过水的细碎茼蒿连同米粉一起倒入锅里，洒上熬好的油和肉丁，还要加些开水，用竹筷均匀地搅拌。到这时就可以点火加柴蒸烧了。等上半个钟头，香喷喷的热气扑面而来。

要做成茼蒿饭，还要最后一道工序——向铁锅四周浇些菜籽

油，一边浇一边慢慢翻炒。此刻，茼蒿的清香和着腊肉的腊味，散发得愈加浓郁，不觉让人垂涎三尺。

童年时候，家里的茼蒿蒸饭并不好吃。青涩的蒿叶，粗糙的米粉，盐都很少，更是看不见丁点油星，吃起来非常青涩寡味。

一锅青白的茼蒿蒸饭，那时要吃上好几天。在贫瘠清苦的乡下，母亲蒸着一锅锅茼蒿饭，勤俭节省地操持着一家老小的生活。

如今，吃茼蒿蒸饭已成了家乡清明前后的传统习俗。每年这段时间回老家扫墓祭祖，母亲便会穿梭屋院，忙活着切菜拌粉。站在灶旁，端上一碗香气腾腾的茼蒿蒸饭，一口接一口地咀嚼着，菜嫩粉细，腊油飘香，这就是故乡的味道。

走进桦墅村

□南京 刘月雄

走进村口，清冷的风从空旷的河塘吹来，很淘气地把我的鼻涕都拽了出来。那是个天气阴沉的冬日，大雪节气刚过，区作协组织采风活动，到了栖霞桦墅村。

眼前，石头垒成的高地上停着一辆长型拖拉机，上面装着一截截粗壮的桦树。相传村子就是因栽有许多桦树而得名，且历史悠久，至今1500多年。定睛细看，“桦树”由铅灰色麻绳圈绕而成，真是别“树”一帜，将岁月的斑驳与厚重艺术地缠绕一起。车架上镶嵌的金属色板上，画有稻穗和不同颜色、形体的刻字——“桦墅双行 创业原乡”，形象极简地展示了村庄的前世与今生。

远处，整齐的白墙黛瓦房前，一棵高大的树，老干虬枝四处敞开，枝叶褪去了繁茂，像饱经沧桑的老人，衣着素朴却不失庄重地迎候客人的到来。树下是一座青石磨盘，坑坑洼洼的辙痕里，落满了日月风霜，曾经俗尘凡事里的恩怨不堪，都在吱吱呀呀经年累月地推磨中，化为了淡无。大树和磨盘，静静地立在村头，智者一般，给我们无言的指引。

有文友特别喜欢带孩子来休闲玩耍，隔三岔五，乐此不疲。同行的电台冰台长也说，她以前来过一次，拍了不少好看的照片，不甚尽兴。“很多东西都挺有味道的”，细细看，房墙屋角，好似藏在时光旧影里，等你抬头回眸的心动，这里没有多少人，安静得时间仿佛还停在过去。脚下，长长短短宽窄窄的石板路，一路延伸；桌上，古朴的插花坛罐和随处摆放的几粒野核桃果；嵌入青石砖，老旧枯朽的木条门；墙上，披挂而下不倦开放的凌

绣球花开

□南京 徐学麟

雨后放晴，空气湿润，我们老两口从佛心桥的家出发，穿过马路，走向富贵山城墙下的500米步道。

运气不错，远远便见绣球花已开放。走近一看，道两侧绣球树花开满枝丫，大概由于才下过雨，花朵显得特别明丽鲜艳，树下、路上落英缤纷，花瓣满地。前些年虽也见绣球花开花落，但从未见到今天这个场面，每一棵绣球树全都精神抖擞，花开得繁盛而热烈，好像第一次展示她们青春活泼的可爱，我们也是破天荒见步道忽然大变模样，连稍远一点住碑亭巷的年轻人也赶来驻足观赏、留影，这小景点一下子成了新的打卡地！

我们到城墙外的琵琶湖走了一圈，春的绿色赶走了心里的宅家烦闷。回家重走来路，尽管天有些转阴，阳光也不太充足，可步道上依然人影憧憧，人们赏花拍照忙个不停。一路回来，我数着绣球花树，大约三十多株，株株朵朵笑着开花，真给一直住在附近的我们意外的惊喜。只是我还是有些纳闷：

为什么今年才开得如此璀璨绚烂？再想一想，这正是前些年园丁们施肥、浇水、松土悉心照护的收获，十年树木，渐入佳境，才有如今的

霄花；任性地把春色铺满池子的绿藻；无意撞入镜头的小狗，静静地看着我，还有昂首阔步的白鹅……它们把时光点缀得清素悠长。

我们沿村走去，砖石砌筑而成的“围炉煮茶”，花枝斜出的“花间寻茶”，“等你很久了”的小店，“伴溪别院”的音乐酒吧，面朝射鸟山的“望月苑”，售卖处的“只闻花香、不谈悲喜；读书喝茶、不争朝夕”的词句……村子里流淌着闲情雅趣，鱼儿一般在身旁游来游去。

小雨寒风，不觉有些冷了，待我们回到“乡居融舍”，同伴们正在喝茶，茶叶在杯盏间流转，茶香氤氲。都是爱茶的人，听他们聊卢仝的七碗茶，一碗喉吻润，二碗破孤闷……七碗吃不得也，唯觉两腋习习清风生。“你喝喝看，是不是很有感觉？”我小口啜饮，体验从唇齿到身心的润畅。说起茶文化，冰台认为油盐酱醋茶的“茶”，不同于琴棋诗画茶的“茶”。正好有文友的诗作，区作协主席提议，冰台与金牌主持加彩，不妨一读。于是，袅袅茶香中，我们在《能仁里的菜场》热气腾腾的烟火里，喝下生活这杯粗茶；在《回甘》中，体味人心之茶“微苦处，丝竹般释放隐隐甘甜”。人生如茶，苦尽甘来，方觉时光悠闲诗意长。

离开桦墅村时，雨已歇，河塘边竟有钓鱼的人，原来这里还是垂钓中心。“这么冷的天，能钓到鱼吗？”“他们钓的也许不是鱼。”

桦墅村犹如一条河，水波漾漾，我们都是其中的钓者，钓起的是推磨的耐心、赏景的趣心，抑或喝茶的诗心？不止，是一颗永不萧瑟的心，眼下已是人间四月天，正钓起了繁花烂漫。

青石街
986号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan2@126.com